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Descripción general
¿Cómo construye el joven Marx su propia crítica, íntimamente ligada a las esperanzas y trayectorias de la emancipación, por medio de su cuestionamiento de los jóvenes hegelianos, los economistas burgueses y los socialistas utópicos? ¿Por qué ha sido tan persistente y determinante aquella esperanza de emancipación universal que irrumpe en el marco de la reproducción sistemática de la miseria humana en el capitalismo, tal como esta última se agencia a través de la alienación y la explotación? En este curso examinaremos, de entrada, el funcionamiento singular de la crítica marxista, así como la manera como ella acondiciona un espacio político, prepara a un sujeto y pone en marcha un proceso de emancipación. El objetivo es poner de manifiesto cómo estos dispositivos han sido reinterpretados en la filosofía política contemporánea, conservando ciertos elementos y desplazando otros, tejiendo de otra forma las relaciones entre crítica y emancipación. Quisiéramos, entonces, indagar, cómo Marx ha sido reapropiado, criticado y reactualizado en los trabajos de Althusser, Tronti, Negri, Derrida, Deleuze, Rancière, Badiou y Zizek. 
Contenido 

Sesión 1: Introducción: el concepto de crítica en la filosofía política moderna y su reinterpretación marxiana. (Distribución de ponencias, coponencias y protocolos).
Sesión 2: Crítica y emancipación en el joven Marx (Lectura: “Contribución a la crítica de la filosofía del derecho de Hegel. Introducción”. En: Escritos de juventud sobre el Derecho. Textos 1837-1847, pp. 94-109). 
Sesión 3: La crítica de la crítica alemana (Lectura: “Feuerbach. El contraste del modo de ver materialista e idealista”. En: La ideología alemana, pp. 23-107). 
Sesión 4: Emancipación y comunismo (Lectura: “El manifiesto comunista”. En: Manifiesto, pp. 32-73).

Sesión 5: Crítica del capitalismo: mercancía, fetichismo y plusvalor (Lecturas: “La mercancía” y “Producción del plus valor”. En: El Capital, pp. 43-57, 87-102, 215-240).
Sesión 6: Athusser: El objeto de la crítica de Marx (Lecturas: “El objeto del capital” (extractos). En: Para leer el Captial, pp. 81-91 y 178-196). 

Sesión 7: Tronti: Dos modos antagonistas de la organización del trabajo social (Lecturas: “Marx, ayer y hoy” y “La fábrica y la sociedad”. En: Obreros y capital, pp. 35-63). 
Sesión 8: Negri: General Intellect, poder constituyente y comunismo (Lectura: “Interpretación de la situación de clase hoy: aspectos metodológicos”. En: Las verdades nómadas, pp. 83-117). 
Sesión 9: Derrida: El marxismo como herencia y promesa (Lecturas: “Conjurar – el marxismo” y “Desgastes”. En: Espectros de Marx, pp. 63-109). 
Sesión 10: Deleuze: Máquinas deseantes y flujos decodificados. (Lecturas: “Control y devenir”. En: Conversaciones, pp. 265-276 y “Sobre el capitalismo y el deseo”. En: La isla desierta y otros textos, pp. 333-346. 

Sesión 11: Rancière: Reconceptualización del proletariado, desidentificación, desacuerdo, tratamiento del daño (Lecturas: “Palabras preliminares”, “La distorsión: política y policía”, “La razón del desacuerdo”. En: El desacuerdo, pp. 5-12, 35-81). 
Sesión 12: Badiou: La hipótesis comunista (Lectura: “La idea del comunismo”. En: http://basque.criticalstew.org/wp-content/uploads/Badiou-La-idea-del-comunismo-20091.pdf)
Sesión 13: Zizek: Marxismo y psicoanálisis (“¿Cómo inventó Marx el Síntoma?”. En: Ideología. Un mapa de la Cuestión, pp. 329-370).
Sesión 14: Althusser: El marxismo como teoría “finita” (Lecturas: “El marxismo como teoría “finita” y “El marxismo hoy”. En: La soledad de Maquiavelo, pp. 299-346). 
Evaluación
Ponencia 30%

Coponencia: 20%

Protocolo: 15%

Trabajo Final: 35%
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